



受访专家：河南省中医管理局

科教处专家

## 培养中医药人才： 求同、求异、求真、求新

本报记者 索晓灿

河南省人口众多，历史悠久，从来不乏中医、好中医。国医大师李振华、唐祖宣、张磊，首届全国名中医丁樱、毛德西、崔公让等中医名家层出不穷。据有关统计数字显示，截至2016年底，河南中医药从业人员共有9.2万人。可是，这对于有庞大人口基数的河南省来说，总量还是有一些不足。

目前，河南省的中医药从业人员分布呈现“两头小、中间大”现象。“中间大”是指医疗技术水平不错或较好、分布在县级及以上中医医疗机构的人员较多；“两头小”是指在基层从事中医药服务的人员较少，“很多人不

愿意到基层去”，同行认可、老百姓认可的“双认可”专家数量不足。加上总量不足、缺口较大，中医药人员的学历结构、年龄结构、知识结构不完善等问题，给中医药事业发展带来了挑战。

中医药人才的问题，从来就不是小问题。《中医药法》中说，国家发展中医药教育事业，建立适应中医药事业发展需求、规模适当、结构合理、形式多样的中医药教育体系，培养中医药人才。

新中国成立以来，党和国家领导人一直把中西医结合作为中医药事业发展的重要方针政策。

中医药教育应当遵循中医药人才成长规律，以中医药内容为主。目前，在高等中医药院校

医、西医相互学习，相互补充，协调发展，发挥各自优势，促进中西医结合发展。

中医、西医是两种不同的医学模式，临床运用各有所长，中西医结合可以互补，弥补各自的不足。推动中西医结合事业的发展，需要培养具有中西医结合思维和能力的高层次人才，他们要有扎实的中西医理论知识打基础，之后再进一步培养其求同、即找结合点；求异，即找交叉点；求真，即实现现代化和科学化；求新，即坚持创新。

中医药教育应当遵循中医药人才成长规律，以中医药内容为主。目前，在高等中医药院校

设置的课程中，现代医学课程在本科生的学习任务中占比越来越大。中医药院校毕业生不但具备传统中医的基础知识与基本技能，而且能够应用现代医学知识与技能处理临床常见病、多发病。可是，设置高等中医药院校的核心目标是培养中医药人才，发展中医药学术，现代医学课程的比重应当设置在一定的范围之内。中医药教育的教学内容应以中医药为主，体现中医药文化特色，使学生掌握中医学理论、中医学思维，并掌握一定的中医临床诊治技能。

此外，中医药教育应注重中医药经典理论和中医药临床实践、现代教育方式和传统教育方式相结合。

践相结合，现代教育方式和传统教育方式相结合。临床教学必须以传授中医临床知识和训练中医临床技能为主，着力培养学生的中医临床思维和临床能力。中医药教育应坚持院校教育与师承教育相结合的教育方式，二者并重，在政策保障、经费投入、组织管理等方面统筹发展。

### 《中医药法》第三十三条

中医药教育应当遵循中医药人才成长规律，以中医药内容为主，体现中医药文化特色，使学生掌握中医学理论、中医学思维，并掌握一定的中医临床诊治技能。



青衿博学审慎思，皓首明辨笃行之。  
手不释卷常参研，唯祈黎元登寿域。  
对人诚信克己廉，常为病人疾早愈。  
勤勉操业永不止，精神内守顺自然。

——崔玉衡为医感悟

### 欲精医道 要善于取精用弘

开封市第二人民医院的名中医崔玉衡，是全国第二批老中医药家学术经验继承工作指导老师，出身于儒医世家，自幼耳濡目染，童龀之年人私塾习读经史子集，以通义理之精微，明阴阳之消长，知古今之兴替，晓百家之要义。后来，他开始读中医入门之书，以为升堂入室之阶，继而读《黄帝内经》《难经》《伤寒论》《金匮要略》四大经典，旁及诸家之学，常俾夜作昼，废寝忘食。崔老师认为，学医须先读书以培其根基，后临证以增其阅历，主张欲精医道，须下苦功夫；对于中医经典名著，尤其强调背诵，认为只有先背熟，才能灵活运用。崔老师常说：“世间绝无俭腹之名医，医理深邃，非精不能明其理，非博不能得其正。”其晚年仍然坚持学习、读书、临证，未尝松懈。他主张读书要有心得，有己见，对古今学说，要善于取精用弘，学以致用。

### 崇尚仲景学说 擅长以经方治重症

崔老师行医70余年，不仅通晓中医经典，崇尚仲景学说，还擅长以经方治重症。这是崔玉衡的临证指导思想之一。比如在临床实践中，他经常运用麻杏石甘汤治疗肺热哮喘；用小柴胡汤治疗多种发热性疾病；用桂枝茯苓丸治疗子宫肌瘤、腺肌症；用胶艾汤治疗崩漏及各种出血；用温经汤治疗子宫肌瘤症；用当归芍药散治疗多囊卵巢综合征；用麻黄附子细辛汤治疗心动过缓；用黄芪桂枝五物汤治疗肢体麻木等。

崔老师治疗妇科疾病既有家传秘方，又有其经验所得。他认为，妇科经、带、胎、产诸病，虽为胞宫局部疾病，但与全身气血、脏腑、奇经功能失调有关。因此，辨证治疗时须注意局部与整体的关系。具体可概括为“妇科病证，气血湿瘀，肝肾失调，奇经受损”。治疗疾病应从调养气血、祛湿活瘀、调补肝肾、调理奇经入手，较易获效。治疗肺部系统疾病，比如对咳嗽、咯痰、哮喘的治疗，他提出“治病要明标本，新感内伤勿知，新感开胸豁痰，内伤治肾纳气。热痰清肺通腑，寒痰辛温健脾，痰湿唇暗活瘀，肿胀温肾泄肺，缓解疾病预防其复发，勿忘固表益气，饮食不宜辛辣，甘润平淡为宜”的观点。同时，对哮喘疾病急性发作及持续期，他认为，治疗应脱敏平哮治疗，缓解期应以益气固肾、扶正培本为主。

对于血证的治疗，崔老师推崇唐容川的“止血、消瘀、宁血、补血”治血四法，不宜单纯止血，应结合具体病因、病位辨证用药。崔老师经过临床实践，将其总结为“治血要清热，理气法最宜，热清不妄行，气平血不离。吐血宜降下，下血宜升举，衄血宜平泻，漫血宜清利，咯血治肺肾，阴虚要牢记。紫癜解凉补，活瘀与益气。益肾与养肝，能防血外溢，血源来中焦，脾胃要调理”。对再生障碍性贫血的治疗，在出血、发热血，崔老师认为应以养血、止血、凉血、解毒为主，缓解期可补肾培元、益气活血，为治疗该病开辟了新途径。崔老师将其总结为：经史奠基，笃志力学；诊断务清、辨证宜详；治病之道，首重标本；内伤杂病，注重后天；治温热病，四法为纲；妇科证治，整体调理；勤于实践，师古创新；因时制宜，疗效乃彰。

### 总结临证经验 创制新方、验方

崔老师根据临证经验，针对当前一些多发病，又创制了一些疗效显著的新方、验方，这是他的临证指导思想的特色之一。比如平哮汤主治气管哮喘发作期，持续期寒热不甚明显者；气管炎防治丸主治慢性气管炎缓解期；肺气肿汤及丸主治老年慢性气管炎有中度以上肺气肿；消滞合剂主治胃、十二指肠溃疡；五金承气汤主治急慢性胆囊炎合并胆结石，肝内胆管结石，胆囊切除术后综合征，泌尿系统结石合并感染以及胆汁反流性胃炎；五藤二仙汤主治痹证；衡心丹主治早搏；交心肾合剂主治失眠；三才精胶补血汤主治贫血；官血灵丸主治各种类型的功能性子宫出血；温肾暖胞助孕丸调经助孕，有时治疗月经后期，少腹有冷感，腰膝酸软，虚弱乏力，经检查发现的排卵障碍性不孕，或继发性不孕；蠲带汤主治慢性宫颈炎、盆腔炎；调经定痛汤主治痛经；生精丸主治男子久婚不育，精液量少、稀薄，精子数量少，活动率低；消瘀饮主治乳癖；玉圣汤主治面部黧黑斑；清源饮主治鼻渊等。

### 博采中医各家所长 重视西医之长

崔老师不仅博采中医各家所长，还重视西医之长，时常借鉴现代医学诊断技术，以明确诊断，对疾病发生、发展、预后等，做到心中有数。这是崔玉衡的指导思想之一。比如对早期、中期良性或恶性肿瘤，他时常应用现代医学技术检查疾病，以起到早发现、早治疗的作用。而对西医已确诊的炎症，尤其是慢性炎症，认为更应详细辨证，分清寒热虚实。治疗慢性结肠炎，常温中健脾，佐以收敛固涩之品；对慢性支气管炎久病者常从肾虚论治，应用补肾、助阳、扶正、培本疗法，取得了显著效果。崔老师认为，盆腔炎分为寒湿瘀阻和湿热瘀结，应辨证治之。对糖尿病后期，阳虚脉沉弱者，需要用附子等热药治之。对许多慢性疾病仍需辨证分型治疗。例如，高血压病虽以肝阳上亢多见，但不可一概施以平肝潜阳之法。崔老师将高血压病分为8种证型辨证论治：平肝潜阳法、清热泻火法、滋肾养阴法、化湿法、活血化瘀法、益气通络法、养心安神法、温阳健脾法。对老年人气虚有瘀的高血压患者，在活血化瘀的同时，时常配用大量黄芪，使气旺以促血行，祛瘀而不伤正，促进血压下降，临床若辨证无误，常收到满意疗效。崔老师时常强调，只有明确诊断，详细辨证，才会药无泛用之品，而效在意料之中。

## 崇尚仲景学说

本报记者 李季

## 擅长以经方治重症



协办：郑州市疾病预防控制中心

## 郑州市疾病预防控制中心 “暖心行动”情暖贫困户

本报讯（记者卜俊成 通讯员刘战伟 卢碧舟 王萌）整治村容村貌，优化生活环境；宣讲扶贫政策，了解实际困难，开展精准扶贫。连日来，郑州市疾控预防控制中心（以下简称郑州市疾控中心）深入登封市东华镇土门村，围绕当地实际需求，开展一系列精准扶贫活动，为当地贫困户送去了冬日暖意，受到当地群众的普遍好评。

每个人都鼓足了干劲参加劳动，一车车陈年垃圾被清理了出去，村里公共场所的卫生转眼间变得清洁起来。2017年12月15日上午，郑州市疾控中心主任、党委副书记王松强带领班子成员和全体帮扶人员23人来到土门村深入开展清洁家园“暖心行动”。

2017年12月19日，郑州市疾控中心工会主席李新庆带领8名帮扶责任人和单位后勤3名园艺修剪师深入土门村各个帮扶对象家中，了解了当前的生活状况，并协助搬移家中物品

和清理卫生死角；园艺修剪师们修剪了村干道旁边的小花园。

2017年12月20日，王松强带领郑州市疾控中心领导班子及7名帮扶责任人深入土门村实地察看清洁家园活动开展以来村容村貌的整治效果。经过实地察看，他对村中小游园的园艺修剪效果表示满意，对村活动中心的布局、设置提出了指导性意见。随后，他们深入贫困户常玉兴家实地察看环境卫生的治理情况。帮扶责任人则深入对口帮扶的贫困户家中，帮助打扫卫生，询问家中困难事宜，讲解国家扶贫政策，说明村庄建设的前景，让这些贫困户增强了信心，看到了希望。

2017年12月27日，郑州

市疾控中心纪委书记郭亚玲和副主任李本亮带领中心帮扶责任人、第一书记和工作队员13人来到土门村，为贫困群众王明源家里修葺菜园。他们和贫困户拉家常，共话发展，围绕贫困群众的切实需求，通过开展一系列精准扶贫活动，送去冬季暖暖的真情。

郑州市疾控中心相关负责人表示，下一步，郑州市疾控中心将进一步深入贯彻落实党的十九大精神和相关扶贫政策，充分发挥自身优势，策划一系列围绕健康、增收等主题方面的活动，帮助贫困户早日走出贫困，让他们真切地感受到党和国家的关怀。

## 中医外治法实用技术培训班

每期时间为两天，食宿费150元，资料费50元，提前预约报名，满50人开班。

地点：河南省安阳市

主办单位：安阳市正本中药外治研究所  
主讲人：伦西全（1964年生，1984年毕业于河南中医学院。百度搜索“伦西全”可了解详情）

联系人：王红伟（0372）2588505（微信同号）  
来信来电即寄详细授课内容

## 供：脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格具有良好粘贴性和透气性的胶贴，适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。

凡购买胶贴达200元以上者，赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料，欢迎联系。

联系方式：（0372）2588505  
18623828505（微信同号） QQ:1352341939

联系人：王红伟  
地址：安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼  
安阳市康尔寿健康品有限责任公司

## 贫困精神疾病患者获免费救治 开封市第二中医院精准扶贫暖人心

本报记者 李季

2017年12月25日上午，贫困户朱建（化名）的疝气修补术在开封市第二中医院顺利完成，这是该院对精准扶贫贫困户实施的免费手术。

自开封市袁坊乡前孙富庄村成为开封市第二中医院精准扶贫对口帮扶村以来，该院针对贫困户制定出精准扶贫优惠政策。朱建为前孙富庄村的五户贫困家庭，患有精神疾病多年。扶贫人员充分了解到朱建的情况后，按照贫困人口识别标准，将其划为贫困户。开封市第二中医院党总支书记、院长王永刚更是第一时间为朱建成功实施疝气修补术。2018年1月2日，手术

联系精神病医院，让其接受正规治疗，所有治疗费用由开封市第二中医院支付。

2017年12月24日晚，正在精神科医院治疗的朱建突发现腹股沟疝气，腹股沟肿块明显，疼痛难忍，烦躁不安，需要及时进行手术治疗。王永刚得知这一情况后，立即派开封市第二中医院外科科主任黄伯银前往精神科医院将朱建接至开封市第二中医院接受治疗。次日上午10时，经过全面检查后，开封市第二中医院为朱建成功实施疝气修补术。2018年1月2日，手术

康复后的朱建又被送至精神病医院继续接受治疗。朱建在两家医院住院期间的医疗费用，除去新农合报销后，其余费用全部由开封市第二中医院承担。

“医院自开展精准扶贫以来，对帮扶村贫困户开通就医‘绿色通道’，就诊实行‘三免一减’优惠政策。”王永刚说，针对来就医的贫困户，该院会充分发挥医保政策优势，降低贫困户就医费用。此外，该院定期为贫困对象提供义诊服务，建立健康档案，希望通过努力，为更多的贫困患者送去健康和温暖，帮助他们早日脱贫。

对于血证的治疗，崔老师推崇唐容川的“止

## 征 稿

您可以谈谈自己的看法，说说您对中医药发展和中医教育的建议和意见，写一写关于中医药现状与问题的文字……《中医人语》《关注中医改革》《中医药在海外》等栏目真诚期待您参与！

联系人：李云

联系电话：(0371)85967338

投稿邮箱：619865060@qq.com

## 遗失声明

张亚萍的护士执业证书副本，证书号为(96)卫医证豫字第023593号，不慎丢失，声明原件及复印件作废。